

# 一千零一种离别与相逢之 妈妈的恋爱力

■何芬

看到妈妈在厨房里抹眼泪，小雅想，妈妈是不是又谈恋爱了。

可是小雅不能确定。她抱着自己的憨豆熊，在这个玩具箱翻翻，到那个玩具箱摸摸，就这样慢慢挪、慢慢挪，挪到了可以看到妈妈正面的窗户底下，探头仔细瞅瞅。

妈妈刚好抬起头，她看到了小雅头发披散、眼睛睸得大大的、小嘴嘟嘟地朝窗户里张望的样子，顿生怜爱之情。“小雅。”妈妈一边切菜一边唤着女儿的名字。“嗯。”小雅用自己才能听得到的声音回答着，低下头摆弄着她的熊，嘴巴翘得更高了。

妈妈于是放下手中的活，洗干净手来抱小雅。妈妈一搂小雅藏在花裙子下的小小的、软软的腰，小雅就忍不住发出“咯咯咯”的笑声，笑得露出了白净的玉米牙齿。妈妈把小雅抱在膝盖上，玩起了翘翘板游戏，小雅的长发和刘海都快乐地飘起来了。

“啊呀，大额头露出来了，大额头露出来了。”玩着玩着，小雅突然想起了这个，赶紧挣扎着要从妈妈腿上跳下来。妈妈放下小雅，帮小雅整理好刘海，告诉小雅：“中午有昨天我们在外面餐厅吃过的洋葱圈哦，妈妈新学的。小雅要吃哦。”“嗯嗯。”小雅使劲点了点头，脑海里却有一只小鱼在机械地吐着泡泡：“卟噜，卟噜，卟噜，不要，不要。”

昨天，是妈妈的生日，可是妈妈忙得都忘记了。小雅在妈妈办公室这个叔叔办公桌前看看，那个阿姨电脑前转转，最后找到一台空闲的电脑，百无聊赖地玩起了画笔画画游戏。办公室窗户内外灯火相映的时候，妈妈接到了一个电话，然后“啊啊啊”地表示惊讶，说“知道了知道了”。没多久，妈妈就忙完了手头的工作，收拾完就牵着小雅往外跑。

坐上一辆出租车后，小雅好奇地趴在妈妈膝盖上问：“妈妈，今天我们去哪里吃饭啊？”就是那时，小雅感觉到妈妈情绪不对。“今天我们去你最喜欢的那家店。妈妈今天生日。”妈妈想装出快乐的样子，可她看着小雅天真懵懂的眼睛，说着说着声音就有些哽咽，她说：“刚才婆婆打电话来说，今天是你生日啊，你们要自己去外面吃饭啊。”“可是我们还有钱吗？我们要吃生日蛋糕吗？”小雅记得头一天妈妈刷卡吃饭时骂了句脏话，还说“赚得没有用得多”，她担心妈妈的卡里没有那么多钱了。“有……我们还有。”妈妈哽咽得更厉害了，接着眼泪就流了下来。妈妈哭了。小雅看到妈妈哭了，赶快靠近妈妈一点点，点着头拍着小手，有些焦急但还是要坚持旋律节奏地对着妈妈唱着：“祝你生日快——乐，祝你生日快——乐……”

妈妈把脸朝向出租车窗外，街景飞驰而过，妈妈哭得更厉害了。小雅想要哄好妈妈，小雅好希望有谁来帮帮自己。

“生日快乐。”小雅听见了——小雅前面的出租车司机叔叔突然轻声说了什么——不知妈妈听见没，小雅焦急地望向妈妈。“祝你生日快乐。今天的附加费一块

钱就别数了。”司机叔叔真的说了“生日快乐”！妈妈你听见了吗？

“谢谢。”小雅看到妈妈带着泪，但抿着嘴笑了一下，付清了车费，还道了谢。小雅下车时，想要看清这个司机叔叔的脸，却没能看清，他的声音好像爸爸啊。

餐厅里的厨师叔叔的声音也好像爸爸的声音。小雅一口一口地吃着半个虾仁土豆沙拉时，看到一个戴着高高的白色厨师帽的叔叔走到她们的桌前。厨师叔叔是出来跟妈妈介绍这道装在土豆里的菜的沙拉酱的秘诀，并告诉妈妈，这是送给妈妈的生日礼物。妈妈的笑容顿时冲淡了她眼角的泪痕。

小雅问妈妈，“叔叔怎么知道妈妈生日的？”妈妈低声告诉小雅：“可能是服务员姐姐听我们说话知道的。”“那为什么知道我们想知道沙拉酱的秘方？”“因为我们每次都点了这道菜啊。会员卡上会有消费记录的啊。而每种沙拉都有它们不同的沙拉酱秘方啊。”“那‘消费’是什么意思？”听到小雅打破砂锅问到底的样子，妈妈笑了，接着，擦擦小雅嘴角白色的沙拉酱，告诉小雅：“消费就是为自己喜欢的东西付出金钱、时间，让自己元气满满啊。”“像元气果子那样，有那么多胀得肚子饱饱的泡泡吗？”小雅的比方让妈妈忍俊不禁，妈妈“对啊，对啊”的应诺着，开心地看着小雅。

元气果子吐泡泡，是把自己想象成力气大大的潜水艇；小鱼吐泡泡，是不想说话不愿意。妈妈做的洋葱圈，小雅把它们摆在地上，大圈圈套着小圈圈，小圈圈挨着大圈圈，就像一个泡泡乐园，它们有的是不开心的泡泡，有的是有力气的泡泡。妈妈最缺少有力气的泡泡，大力水手都要吃菠菜呢。妈妈把早餐摆上小雅的小树墩饭桌，就去补觉了。唉，妈妈一个人带着小雅太辛苦了，小雅就一个人在客厅自己玩，等到妈妈醒来时，就会看到小雅给她带来的惊喜。

“小雅！”妈妈醒来后，果然很惊讶，她四处找着小雅，发现小雅躺在一堆沙发垫子上，睡得迷迷糊糊。妈妈正要责备小雅，突然发现小雅的嘴唇红红的，再掀开小雅的刘海，摸摸她的额头，好烫啊。“怪不得孩子不吃早餐。”

医院急诊室医生伯伯的手好像爸爸啊。他用大大的、厚厚的手摸摸小雅的额头，再要小雅“啊——”地张开嘴巴。“吃点药吧，先不用抗生素。观察一阵再说。”医生伯伯从胸前的口袋里抽出笔，在白色的纸上画着药的画，药房阿姨就会给小雅拿不苦的药。小雅无力地靠在妈妈的怀里，看着这一切，出奇地安静。

下午，小雅的头更沉了。吃了药后，妈妈把她抱在床上睡觉，小雅的小脸越睡越红，妈妈守在床边，隔两个小时量一次小雅的体温，也给小雅喂一次温开水。小雅晚餐的稀饭都不想喝。迷迷糊糊，小雅听见妈妈在给爸爸打电话，小雅好久没有听见爸爸的声音了。小雅听见妈妈斩钉截铁地跟电话那头的爸爸说话：“如果今晚孩子还继续发高烧，你就要抽空来接我，送孩子去医院。无论多晚！”

此刻，马蹄溅射的泪珠，在紫蓼的碎花？上班驳羽扇挥出孱弱的来水，被风挂上惆怅的飞檐一条河流漫过时间，内心的潮水已经走远

没有阳光，阴暗的屋宇内，没有金线浮递漂木尘埃无法泛起历史的氤氲，所有叹息沉落只有青砖灰缝洁白醒目，兀自勾勒叠加的厚重

## 相公堡

—兼致洛夫

■木铭

无奈苔藓侵占记忆，它为乡愁擎起残荷  
听过太多的雨，它们都洗过祠庙和大地  
在琉璃瓦沟里，似乎模拟过心中的倾泻

只有诗文没有背影，唱腔和脸谱勾划酒的醉态

可是，到了晚上，小雅就退烧了。小雅听见妈妈打电话跟爸爸说：“你别来了。”小雅嘴唇干干的，妈妈在给她喂温开水，她舔了舔嘴唇，看着妈妈，想说什么却没有说。妈妈心疼地摸着小雅的脸说：“小雅长大了，更加强壮了。”小雅看着昨天哭了、今天又哭了的妈妈，好想摸摸妈妈的脸。

“妈妈，”小雅躺回枕头上，看着书柜，要妈妈拿一本书给自己看。妈妈的手指在一排书的脊背上滑走，按照小雅的提示停在了一本书上。《给妈妈找男朋友》？妈妈忘记自己多久给小雅买过这本书了。混在一套丛书中，妈妈没有发现？！或者，是小雅自己挑的？！

小雅现在是幼儿园大班认字最多的孩子。只不过，她认识的是一个个词组，把“明媚”“妩媚”之类的字拆开来读，她一下子认不出。但组合在一起，她能够马上读出来。从幼儿园识字以后，小雅就不需要妈妈陪着看书了，只有在猜不出一句话的意思时，小雅才会摇摇妈妈的手，问妈妈“这是什么字”。

给妈妈找男朋友？妈妈有些费解地看着趴在书上，一边咬着手指头一边看书的小雅。妈妈趁着给小雅披上一件厚衣服的机会，瞄一眼书的内容。

“现在还剩三十个候选人。有五个又被淘汰，因为苏儿怀疑他们对孩子是否有爱心……”妈妈瞄到了这样的句子，再看看这本书书页的边缘，几乎每页都有被撕掉的痕迹。妈妈暗暗地叹了口气：看来小雅把这本书已经翻了好多遍了。

小雅有个习惯，一边读书一边撕掉这一页书的边角。妈妈经常通过这个痕迹来判断小雅是否把这本书读完了，家里是否需要再购买新的书籍。

给妈妈找男朋友？难道小雅什么都知道？妈妈突然为自己这一阵的沮丧情绪感到羞愧。“孩子不应该太早懂得这些的。”妈妈回头看到一片狼藉的家：地板上，不知什么时候有了一串水渍。沙发垫子堆在地上。客厅地板上是小雅用洋葱摆出来的一幅图案：大洋葱圈的套着小洋葱圈，小洋葱圈挨着大洋葱圈。旁边还用水彩笔写着“妈妈加油”。

妈妈又一次哭了，她低声告诉自己，“不要，不要”，下一次再也不要在孩子面前哭了。

妈妈以为她什么都知道，但妈妈其实一点都不知道自己。

——在小雅的这本《给妈妈找男朋友》里，妈妈跟新男友的相亲没有成功。正在妈妈泪如泉涌，觉得自己没人爱时，已经跟妈妈离婚的爸爸开着车像救火队员一样出现在妈妈面前，抱住了妈妈。

——在小雅的床底下，丢着一条被水打湿的睡裤。那是今早，小雅故意弄湿了一身，用睡裙换下的。

“咕咕，咕咕……”小雅的玩具闹钟连续响了10下。还有一件事情，也是妈妈不知道，但小雅又最盼望的——在他们的门外，小雅的爸爸已把手举起，正准备按响这迟到的门铃。

在风云中埋葬过种子，和种子里缠绕的根系  
人可以跨越近两千年对视，再对我们会心一笑

唯独荒芜是盛大的，累累白骨呼应字字珠玑

道路上跑过惊雷，惊雷又掏空了空旷  
剩下泪流满面，朦胧中举起堡垒四角  
翘起的冠冕

仿佛无处归来，仿佛到处又是故乡  
抚摸过山河的人，都掩埋过痛楚  
在明月的旋削中，在涛声的辗转反侧里

## 深夜忆父

■王兴安

我的老家是衡阳县曲兰，是王船山故居所在地。船山先生的爱国主义思想影响了我们几代人。我的祖父、外公、伯外公三人是同学，他们从小立志，奋发图强，报效祖国。他们三人参加辛亥革命和民主革命，外公和伯外公都惨死在敌人的屠刀之下，长眠于异地他乡。

我父亲王驭骑自小也深受爱国思想的影响，父亲十五岁学开汽车在外谋生，手握方向盘走南闯北，他亲眼目睹当时政府的腐败、社会的黑暗，他饱尝了痛苦、悲伤和屈辱，多次受过土匪的抢劫，同事被杀害。为了躲避日本鬼子的轰炸，30多位同事跳河逃难，上岸时只剩下三人，其他的同事都葬身鱼腹。他痛恨那个令人厌恶的旧社会，盼望早日翻身得解放。

春雷一声震天响，衡阳解放了，他扭着秧歌迎接解放，迎来了春天。

工人翻身得解放，使他焕发了革命青春，他积极投入党所领导的各项运动。党为了培养、教育他，送他去党校学习，还安排他到土改工作队去搞土改，使他在实际工作中得到锻炼和提高。通过党的培养和教育，父亲的政治思想觉悟迅速提高，处处都起了模范带头作用。

抗美援朝战争爆发，他积极响应党的号召，把自家的大部分积蓄都捐献给国家。尤其是听了志愿军财春岳同志的报告，父亲热血沸腾，深受鼓舞。1951年，听说前线急需汽车司机参战支援抗美援朝运军物资，父亲就积极报名。衡阳公司领导知道我的母亲身怀六甲，家中还有4个孩子，家庭困难，没有批准。但父亲不甘心，下定决心要去参军支前。他于是跑到邵阳分公司报了名，得到了批准。

这天晚上，我们全家坐着汽车欢送父亲入朝，不知这一送竟是我们和父亲的永别。后在来信中知道，父亲与其战友是唱着志愿军战歌雄赳赳、气昂昂，跨过鸭绿江的。

半年后，我们知道父亲是在执行一项紧急运输任务之后，回来的途中被敌机炸伤。当时离野战医院太远，因流血太多，于1952年2月26日英勇牺牲。临终前，他说：“我是为了保卫祖国、保卫和平而上前线，我在工作上对得起祖国和人民，我死而无憾。”说完之后，父亲闭上了双眼，光荣牺牲。

在父亲牺牲一周年时，湖南公路运输总公司工会追认他为模范工会会员，并在衡阳召开了隆重的追悼大会。

如今，父亲牺牲已经六十八年了。让我欣慰的是，在党和国家的关怀下，当地的烈士陵园建了纪念塔，并为了烈士建了新墓碑，我全家作为烈士家人对此表示万分的感谢。